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Florea Costea 

Dintre multele puncte care în ultimii ani s-au bucurat de cercetări 
arheologice sistematice sau numai de periegheze, Dealul Eroilor (Heldenburg) 
de la Crizbav s-a dovedit a fi unul dintre cele mai bogate în monumente şi în 
vestigii databile în diferite epoci. Localnicii îi mai spun şi Vârful Cetăţii, denumire 
ce provine de la ruinele cetăţii feudale timpurii de aici, din care în prezent se mai 
păstrează trei laturi din turnul pătrat şi abia se mai disting unele sectoare din 
zidul nord-vestic şi din cel ce unea turnul cu marginea nordică, inaccesibilă, a 
platoului. Confuzia dintre Heldenburg şi Vârful Cetăţii se datorează redusei 
depărtări dintre cele două puncte topografice, în realitate cel de al doilea fiind 
cu peste 100 de metri mai înalt. 

Dealul Eroilor se află în partea sud-estică a Munţilor Perşani şi oferă 
posibilitatea de supraveghere a celei mai mari părţi din Ţara şi Depresiunea 
Bârsei, până dincolo de Olt spre aşezările dacice din actualul judeţ Covasna, 
mai precis dintre Aita Medie şi Ozun. De la poalele dealului, spre vest, izvorăşte 
pârâul Crizbav (Valea Mare); la mai puţin de 1 km, spre est, îşi are abârşia pârâul 
Rotbav. Accesul cel mai lejer urmează drumul ce porneşte din localitate spre 
nord, pe Valea Mare, până la ultima bifurcare a acestuia, de unde se poate alege 
între drumul de care (spre est, pe vale) şi cel de picior (spre nord), care însoţeşte 
o altă coamă de de13.I desprinsă din masivul principal, estic. Pe una din aceste 
căi se poate ajunge, în circa două ore, pe pintenul care se detaşează spre sud 
din creasta muntelui, acesta având o orientare est-vest. Altitudinea, 1002 m. 

Structura petrografică a locului este cea generală a Munţilor Perşani, cei 
mai vechi din România după cei ai Măcinului, respectiv roci rezultate din 
amestecuri eruptive, sedimentare şi metamorfice, conglomerate, calcare şi 
bazalte 1

• 

O primă descriere a ruinelor de la Crizbav, respectiv a cetăţii feudale 
datează din anul 1827 şi se datorează lui Ch. Heyser care oferă unele detalii 
asupra amplasării şi dimensiunilor, în special ale turnului şi zidurilor colaterale, 
pomenind şi cisterna în care era strânsă şi păstrat~ apa. Autorul nu aminteşte 
nimic despre antichităţi anterioare evului mediu2 .lntre 1344 şi 1477 cetatea 
feudală de la Crizbav apare în repetate rânduri în documente ale regalităţii 

1. V. Tulescu, Subcarpaţii, Bucureşti, 1966. 
2. Ch. Heyser, in Iris, Zeltschrift fur Wiesaen, Kunst und Leben, 1827. 
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maghiare sau în relaţie cu primăria oraşului Braşov ori cu castelanii de la Bran3
. 

O descriere mai largă o face Orban Balasz în volumul VI al cunoscutei Istorii a 
pământului secuiesc4

, unele note referitoare la evenimente legate de 
Transilvania şi domnitorii Bogdan I şi Vlad Dracul existând şi la N. lorga5 . 

Însemnări despre căile de comunicaţie ce trec prin sau în apropiere de Crizbav 
(Valea Bogăţii) se află şi în notiţele personale ale lui Josef Teutsch, la K. 
Windisch, Fr. Philippi sau G. Teglas, la ultimul inclusiv menţiunea că aici s-ar fi 
făcut descoperiri databile în epoca romană6 • Prima ridicare topografică şi 

reprezentare grafică a ruinelor o face Josef Teutsch în anul 1754, pe care W. 
Horwath o apreciază ca exactă şi o reproduce în minimonografia din anul 1929, 
inclusiv o înfăţişare schematică a botului de deal7. 

Descriererile amintite, precum şi altele pe care nu le-am pomenit, dat fiind 
caracterul limitat al cunoştinţelor de atunci asupra antichităţilor de la Crizbav, 
era şi firesc să nu menţioneze decât tangenţial şi sumar vestigiile diferitelor 
epoci. Este acesta motivul pentru care, în cele ce urmează, ne vom opri pe scurt 
asupra acestora. Astfel, din paleolitic, pe locul numit de săteni Bajos este 
semnalată o ipotetică locuire de terasă, atestată prin material litic care se 
încadrează aurignacianului mijlociu8 , în timp ce descoperirile databile în neolitic 
sunt sigure şi pot fi încadrate exact, ca şi cele din perioada de trecere spre epoca 
bronzului. În locul numit Intre Văi, databile la începutul epocii şi aparţinând 
culturii Griş au fost descoperite câteva fusaiole, greutăţi pentru plasa de pescuit 
şi o daltă din gresie cenuşiu-verzuie. Nu departe de aici, în punctul La Stejari, 
a fost reperată o interesantă aşezare eneolitică aparţinând culturii Cucuteni
Ariuşd, poate şi cu o fază Precucuteni. În incinta fortificată de pe dealul Eroilor 
a fost atestată prin cercetările recente cultura Coţofeni9 • Tot La Stejari există o 
aşezare cu vestigii aparţinând culturii Tei, în timp ce la o depărtare nu prea mare 
de acest punct, în anii 1954 şi 1965 au fost identificate două aşezări de la 
începutul epocii bonzului, una prin morminte în cutie de piatră şi ceramică, 
cealaltă (pe Valea Mare) numai prin ceramică, ambele aparţinând culturii 
Schneckenberg 10

• Nu puţine sunt vestigiile din prima epocă a fierului. V. Pârvan 
menţionează o lance din bronz despre care spune că „ ... ar putea fi în legătură 
cu ultimele licăriri de fier scitic". La Muzeul din Aiud se păstrau până nu demult, 
găsite sub forma de depozit, un vas, un celt cu gura concavă, unul cu gura 

3.Câteva menţiuni în acest sens la W. Hoiwath, în Das Burzeland, IV, Ole DOrfer des Burzenlandes. 
erster Teii, Kronstadt (Braşov). 1929, p. 68-72 pentru text şi planşele 60-62. 

4. Orban Balasz,A SzekzlyfOld lelrasa. VI, p. 422. 
5.N. Iorga. Istoria poporului român. I. p. 269, 316. 
6. Toată bibliografia la W. Horwath, op. cit„ p. 71-72. 
7. Ibidem. pi. 62. 
8. Cercelări de teren I. I. Pop, 1957; FI. Costea. Repertoriul arheologic al judeţulul Braşov. I, p. 14 (sub 

tipar). 
9. RepArhTrans; V. Vasiliev, în ActaMN, IV, p. 425-429 şi fig. 1/1-8; 2/1-3; FI. Costea, RepjudBV, p. 24, 

nr. 30-32. 
1 O. Pentru primele două puncte vezi V. Vasiliev, op. cit„ p. 427-428; pentru Valea Mare, cercetări de teren 

FI. Costea, 1981. 
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dreaptă şi un al treilea cu lama tăişului lăţită. Nu este exclus ca La Stejari, unde 
au fost semnalate fragmente ceramice şi o râşniţă din tuf vulcanic să avem de
a face cu o aşezare din Hallstatt-ul timpuriu". Prima referire la materiale Latene 
se datorează lui l.H. Crişan 12 • Sumare sunt şi ştirile prin care este semnalată o 
aşezare civilă în epoca romană13 • 

Din cele expuse până acum se poate constata că antichităţile de pe Dealul 
Eroilor sunt dintre cele mai puţin cunoscute, chiar lacunare. În realitate, în afara 
monumentelor încă vizibile, punctul a fost locuit şi anterior şi destul de intens în 
cel puţin trei epoci ce au premers celei feudale. Vestigiile scoase la lumină prin 
sondajul de salvare din anul 1981 au demonstrat că dacii nu au fost primii şi, 
după cât se pare, nici ultimii care au folosit Heldenburgul pentru a se refugia sau 
a locui o perioadă mai îndelungată. Cele mai vechi dovezi în acest sens le oferă 
ceramica din perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului, aparţinând 
culturii Coţofeni. Aceasta, deşi nu prea bogată, este răspândită pe mai mult de 
jumătate din suprafaţa incintei, fără un nivel de depunere sesizabil, nederanjat. 
Este aproape în totalitate din pastă de calitate, roşie (unele fragmente cu miez 
negru), destul de bine arsă şi cu ornamentaţie numai incizată, în dispunerea 
arhicunoscută. Fra~mentele păstrate nu provin şi de la vase mari, ci numai de 
la căni şi străchini. 

Până la săpătura din anul 1981, cunoştinţele noastre despre începuturile 
locuirii aici se opreau la epoca primă a fierului. Cercetările au demonstrat însă 
că mai multe comunităţi din epoca bronzului s-au aşezat aici, în special în 
bronzul mijlociu şi final. Cele câteva fragmente Tei, dar în special abundenţa 
ceramicii aparţinând culturii Wietenberg stau mărturie în acest sens. Ceramica 
acesteia din urmă este de culoare roşie sau castanie (în proporţie aproape 
egală), cu decor fie în relief (brâuri alveolate sau crestate, simple ori duble, 
plasate pe umărul vasului, sub buză sau chiar pe muchia exterioară a ei, butoni 
alungiţi sau conici, câte unul ori în grupe de doi-trei), incizii (deasupra buzei sau 
pe muchia exterioară), striaţii cu măturicea pe aproape toată suprafaţa exterioară. 
Există şi căni cu toarta lată, arcuită de pe umăr până la nivelul buzei. 

Locuirea din prima epocă a fierului a fost sugerată de către I. H. Crişan 
prin datarea unui vas în „prima fază a ceramicii dacice". Descrierea acestuia 
părându-ni-se neconcludentă, ne-a şi determinat să începem sondajul de 
verificare. Rezultatele acestuia nu numai că au confirmat afirmaţia învăţatului 
clujean, dar au pus în evidenţă şi locuirea din prima epocă a fierului. Astfel, în 
toată suprafaţa fortificaţiei, în nivel deranjat în epocile următoare, au apărut 
numeroase fragmente ceramice hallstattiene, lipsind elementele de metal 
specifice. Este vorba de străchini din pastă gălbuie, cu amestec de pietricele şi 
cioburi mărunţite, precum şi de oale de dimensiuni apreciabile,din pastă destul 

11. M. Roska, Aep., p. 143, nr. 328; M. Rusu. în Dacia, N.S., 7, 1963, p. 209, nr. 5; V. Vasiliev, op. cit., 
p. 425 şi 429 cu fig. 1/14. Toate punctele la FI. Costea, op. cil .• p. 74. 

12. I. H. Crişan, Ceramica, p. 260, cu nr. 94, Crisbav în loc de Crizbav. 
13. TIR, L 35, p. 36; AepArhTrans. 
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de fină şi cu angobă neagră, lustruită, aplicată pe ambele suprafeţe. Nici unul 
din vase nu este decorat cu caneluri, ceea ce face posibilă încadrarea ceramicii 
respective în aria Reci-Mediaş (deşi caracterul restrâns al cercetării poate 
infirma această ipoteză). Aceeaşi calitate a pastei o au şi fructierele, şi ele cu 
angobă neagră. Buza acestora, cu diametrul la exterior de peste 40 cm, este 
faţetată în două sau trei planuri şi rotunjită pe muchie. Unele fragmente au 
suprafaţa lustruită, peretele fiind roşu sub angobă şi având miezul negru. Butonii 
vaselor castanii au o formă prismatică alungită, alveolaţi vertical la mijloc. 
Frecvente sunt castroanele cu buza retezată orizontal şi cu nervură spre 
interior. Există şi buze de la vase cu diametrul exterior de 48-50 cm. Lipseşte 
total ceramica incizată sau canelată. Toate vasele din acestă epocă au fundul 
plat şi peretele vertical până la înălţimea de 2-6 cm deasupra bazei. 

Ponderea vestigiilor datează din Latene. Nu de mult am afirmat că 
datarea de către l.H. Crişan a unui vas modelat cu mâna este greşită, vasul 
respectiv fiind o piesă nu numai insolită, ci şi singulară în inventarul muzeului 
braşovean14 • După analizarea ceramicii rezultată din cercetările noastre aceasta 
afirmaţie trebuie modificată, deşi susţinem şi acum că urna respectivă nu se 
încadrează în limitele de timp propuse de reputatul cercetător15 , vasul neputând 
fi anterior secolului al II-iea. a. Chr. Există pe Dealul Eroilor vase cu angobă 
nesigură, cu luciu metalic, decorate cu butoni plasaţi sub diametrul maxim, lungi 
de 5-6 cm, asemănători urnelor de pe Talinenberg, mai mult ca sigur anterioare 
acestora. Anterior secolului III a. Chr. trebuie datate şi unele fructiere negre
castanii modelate cu mâna, cu buza răsfrântă oblic şi muchia exterioară 
profillată, poate şi unele vase-sac cu peretele gros şi cu brâu alveolat tras din 
pastă dar abia observabil. Deşi unele din aceste vase pot fi datate în secolele 
III a. Chr. -I e.n., mai mult de trei sferturi din aceasta fiind modelată cu mâna. În 
această categorie se includ oalele-borcan şi fructierele. Primul tip de vas este 
din pastă neagră sau cu angobă neagră, în vreme ce ceştile au o culoare 
castanie ori maroniu-roşiatică, doar una fiind cenuşie pe ambele feţe. Oalele
borcan sunt decorate şi în relief şi în adâncime, având de regulă fundul plat, 
rareori profilat, în timp ce buza este fie dreaptă şi retezată orizontal, fie oblică 
şi cu mucHia rotunjită. butonii sunt uşor alungiţi sau cilindrici, cei din urmă cu 
incizii în cruce. Pe unele vase cu brâuri alveolate s-au practicat şi incizii oblice, 
făcute cu un instrument cu trei sau patru dinţi. 

Un decor aparte are o ceaşcă de culoare cenuşie, de forma tronconică şi 
înaltă de numai 5,5 cm, cu o singură toartă: după şirul de incizii oblice de pe 
muchia exterioară a buzei urmează trei registre orizontale din câte trei linii, 
registre între care cu acelaşi instrument au fost trasate incizii verticale. Fundul, 
profilat şi marcat prin două caneluri, are şi el marginea incizată oblic (ca şi buza, 

14. Este vorba de un vas-borcan de dimensiuni mari modelat cu mâna, din pată roşie, decorat cu brâuri 
alveolate ghirlandate şi cu butoni cilindrici, de asemenea cu alveole. 

15. I. H. Crişan, op. cit., p. 1. XXVll/7, harta. 
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stânga-sus, dreapta-jos). Vasul avea o toartă mică, practic simbolică, aşa cum 
probabil s-a dorit a fi şi vasul care este puţin probabil să fi fost unul uzual. 

În categoria vaselor modelate cu mâna, din cele cunoscute până acum, 
nici unul nu poate fi considerat vas de provizii. 

Deşi nu abundentă, ceramica dacică lucrată la roată întregistrează cea 
mai mare parte a tipurilor de vase cunoscute şi databile între finele secolului li 
a. Chr. şi cucerirea romană. Stilistic, cele mai numeroase sunt castroanele, 
toate din pastă cenuşie fină şi cu baza inelară. Nu puţine sunt fructierele, dintre 
care unele cu angobă neagră, mai vechi, altele cenuşii. Primele sunt şi lustruite 
şi au buza faţetată, cu diametrul la exterior în jurul a 30 cm. Celelalte au 
diametrul mai mic şi buza cu o nervură interioară bine profilată, decorul lor 
constând din linii lustruite orientate în diferite direcţii sau înscriind romburi 
alungite, înşiruite vertical. Există pereţi de vase care, de la diametrul maxim spre 
gură au registre de incizii verticale depărtate la 2-3 cm, între două din acestea 
înscriindu-se alte incizii în zig-zag. Decorul respectiv fiind foarte frecvent în 
epoca post-romană nu este exclus ca vasele în discuţie să aparţină acestei 
epoci16

. Este posibil ca epocii post-romane să-i aparţină şi un alt vas lustruit, 
faţetat, cu nervură circulară amplasată la locul dfe convergenţă a planurilor. 

Din categoria vaselor lucrate la roată doar unul provine de la un recipient 
de provizii (două fragmente de pereţi gălbui-cenuşH), ceea ce, coroborat şi cu 
absenţa chiu purilor modelate cu mâna, ne face să credem că aceste vase erau 
mai degrabă folosite pentru păstrarea apei, rezervele de cereale păstrându-se 
în magazii de lemn. 

Din repertoriul ceramicii lucrată la roată nu lipsesc imitaţiile după vasele 
greceşti, în secţiunea I apărând un fragment dintr-un Kantharos roşu (cu toartă) 
şi un perete din altul cenuşiu. Foarte interesant este un fragment de perete de 
vas de dimensiuni apreciabile, care are ca decor o nervură trasă din pastă şi 
alveolată la capăt. Decorul pare să aibă o semnificaţie anume, nu numai pe 
motivul că este foarte rar întâlnit pe olăria lucrată la roată17 , ci şi pentru că se 
aseamănă ca desen cu brâuri de pe unele urne funerare modelate cu mâna şi 
databile în secolele IV-111 î. Chr., 8 • Aproape sigur alveolarea amintită este făcută 
cu o monedă skiphată. Şi acest vas este lustruit, cu angobă neagră pe ambele 
suprafeţe. 

Tot o piesă insolită în repertoriul ceramicii lucrată la roată este un picior 
de fructieră din pastă cenuşie. Cu profil helicoidal, acesta are la bază, înainte 
de evazarea inelului de sprijin, cinci perforaţii inegale ca diametru şi 

16. Decor în buna măsură asemănător celui de pe ulciorul de la Felmer, jud. Braşov, pe care îl credem post
roman. Vezi FI. Costea, I. Ciupea, Noi descoperiri arheologice în Ţara Făgăraşului, in Cumidava, Xll-1, 
1979-1980, fig. 4/a-b. 

17. M. Valea, L. Marghitan, Aşezare dacică de la Cozia-Deva, in Sargeţla, VI, 1969, p. 49-50; FI. Costea, 
Aşezarea dacică de la Rasnov, în Cumldava, IV, 1970, p. 20. 

1 B. O urnă de acest tip a lost descoperită fortuit în Valea Cetăţii de la Braşov (Răcădău), în prezent in 
colectia muzeului braşovean. 
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necircumscrise orizontal. Direcţia pe care o urmează face improbabilă practicarea 
lor pentru o eventuală reparare a vasului. 

Prezente sunt şi vasele cu două torţi şi strecurătorile, ambele tipuri fiind 
lucrate din pastă cenuşie şi decorate cu linii lustruite. 

În general, ceramica dacică probează o locuire care-şi poate avea 
începuturile cel mai târziu în a doua jumătate a secolului al IV-iea a.Chr. şi care 
nu încetează în secolul I e.n„ aşa cum se poate deduce şi din prezenţa pe 
Heldenburg a unei monede de bronz de la împăratul Claudius (45-54 e.n.). 

În afara ceramicii au mai fost descoperite: un calapod de vas, din lut ars, 
două ascuţitori de gresie, dintre care una plată şi perforată, cealaltă plan
convexă, bulgări de zgură de fier, mai multe obiecte din fier greu de identificat, 
o daltă, precum şi un cuţit şi, probabil, un suport de pafta, tot din fier. Bulgării de 
zgură de fier pledează pentru confecţionarea pe loc a obiectelor din acest metal, 
în timp ce calapodul de lut ars poate sugera şi el existenţa unor meşteri olari în 
incinta dacică, Nu este sigur că acestei epoci îi aparţin fusaiolele şi o bilă de lut 
ars, pentru praştie. 

Hrana locuitorilor era în mare parte asigurată din vânarea şi creşterea 
animalelor, resturile osteologice provenind de la bovine, porcine, ovicaprine şi 
cervidee, în nivelul dacic descoperindu-se şi un corn întreg de la o capră 
sălbatică în vârsta de 3 ani„Nu s-au găsit cereale carbonizate, deşi dimensiunile 
reduse ale sondajului nu exclude existenţa aici a unor magazii, asemenea celei 
de la Racoş 19 • 

Importanţa sondajului din anul 1981 constă nu numai în atestarea locuirii 
dealului în mai multe epoci, ci şi în oferirea de date care pot să le completeze 
sau corecteze pe cele ştiute anterior. 

În mare parte descrierea lui W. Horwath corespunde situaţiei de peterem: 
„Locul de cetate nu este mare, dar poziţia cetăţii este deosebit de potrivită. 
Situată cu peste 300 de m de la nivelul câmpiei, apărată natural din trei părţi, 
construită pe o stâncă din conglomerat, cetatea era apărată pe cea de a patra 
parte de un şanţ larg de 3 m şi adânc de 3-4 m, săpat în piatră, /şanţ/ care o 
despărţea de creasta dealului învecinat20". 

Dacă descrierea topografică este în general cea reală, referirile la 
fortificaţie (desigur la acest autor numai cea medievală) par curioase, măcar în 
parte în contradicţie cu forma şi dimensiunile pe care însuşi le publică, preluându
le de la J. Teutsch. Este adevărat că trei laturi sunt apărate natural (nord, est şi 
sud) dar, când marchează pe plan construcţiile văzute, acesta nu înscrie nimic 
pe latura nordică, ci doar turnul dinspre vest şi zidul dinspre sud. Omite chiar 
segmentul dintre turn şi marginea nordică a platoului, afirmând în schimb ca 
zidul de pe latura sudică este feudal (vezi fig. 5 cu planul lui J. Teutsch din anul 

19. în cetatea dacică de la Racoş magazia se află intre cazarmă şi marginea nordică a platoului. Cercetări 
in curs. I. Glodariu, FI. Costea. 

20. Op. cil., p. 69. 
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1754). Dar iată cum se prezintă de fapt cetatea şi platoul pe care aceasta este 
construită. 

Suprafaţa pe care se află cetatea feudală, practic aceeaşi cu a fortificaţiei 
dacice, este un platou alungit, cu aria în două trepte, distincte pe o diagonală 
aproximativ NE-SV. Primul sector, spre SE (fig. 6/A), fără nici un fel de vegetaţie, 
este format dintr-un conglomerat eruptiv care se termină la sud prin câteva 
„trepte", unele rezultate din desprinderea naturală a unor falii, altele artificiale. 
Unele suprafeţe astfel rezultate depăşesc 30 m2

, fiind propice pentru construcţii 
de lemn sau piatră. Lungimea acestui sector, fără „treptele" amintite, este de 
aproximativ 45 m. La această depărtare de capătul sudic al platoului, pe 
semiaxa mare a planului se întâlneşte diagonala amintită, în fapt un prag ce 
delimitează cea de a doua suprafaţă a cetăţii, situată cu peste 1 m sub cota 
primei (fig. 6/b). Şi aceasta are o formă neregulată. Este mult mai ferită de 
intemperii şi are un strat gros de sol de pădure, de unde şi vegetaţia abundentă. 
Lungimea acestui segment. măsurată de la treapta amintită până la capătul 
nordic (turnul feudal), este de 31 m, în timp ce lăţimea maximă este de 38 m. În 
ansamblu, platoul are o înclinaţie domoală nord-sud. La limita dintre terase, la 
jumătatea „diagonalei", se află gura unei grote carstice, ce putea fi cisterna. · 

De la turnul pătrat spre nord-vest terenul se prezintă sub forma unei pante 
descendente cu o lungime măsurată pe înclinaţie de 23 m. Este aceasta practic 
distanţa dintre marginea platoului şi şanţul de apărare. Ar rezulta deci o lungime 
totală a incintei posibile de amenajat şi locuit de circa 70 m şi o lăţime între 14 
şi 38-40 m, incintă în care nu poate fi înglobată porţiunea dintre turn şi şanţ unde 
se află calea de acces (singura posibilă). Forma terenului exclude posibilitatea 
accesului în cetate şi a carelor tractate de animale. 

Şanţul are în prezent lăţimea maximă la gură de aproape 7 m (la 
extremităţi), iar la bază de 1,50 m. Adâncimea măsurată de la puntea care îl 
traversează, este de 7 m iar în punctul cel mai înalt al crestei şi de 5-6 m în rest. 
Locul şanţului este judicios ales, adică exact în punctul în care coama dealului 
este cea mai îngustă (6, 10 m). 

Panta sud-vestică este oarecum accesibilă; în schimb cea nordică se 
prezintă şi ea sub forma unor falii naturale, uneori cu subplombă. Paralele cu 
buzele şanţului, la interior, se observă două praguri mici, probabil din dorinţa ca 
nivelul superior al podului să fie acelaşi cu al terenului. 

Din cele de mai sus se vede clar că datele topometrice înregistrate de noi 
diferă mult de cele ale lui W. Horwath. Conform planului publicat de acesta, 
platoul trebuia să aibă o lungime de 140 m şi o lăţime de aproape 90 m, ceea ce 
nu corespunde realităţii. Nu este exclusă însă ca şi el şi J. Teutsch să se fi 
raportat la o scară dublă faţă de cea transcrisă grafic. 

Revenind asupra planului, aşa cum am mai spus, vom încerca să aducem 
unele corecturi şi completări celui publicat anterior nouă. O primă observaţie se 
referă la natura zidului marcat de J. Teutsch şi W. Horwath pe latura sudică şi 
considerat feudal. Atât secţiunea noastră transversală, cât şi unele mici casete 
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practicate pe linia acestuia au demonstrat că în această parte nu a existat decât 
un fragment de zid în partea sud-vestică, susţinut de un contrafort. Pe toată 
lungimea sondată nu au apărut nici un fel de materiale de construcţie medievală 
(cărămizi, mortar etc.). În schimb, imediat sub actualul nivel de călcare se 
profilează un zid dacic din bolovani de calcar local, legaţi cu lut. El are exact 
lungimea şi grosimea existente pe planul din 1754 şi nu este exclus ca şi atunci 
şi la 1929 să fi fost mult mai înalt şi, datorită impresiei că el continuă liniar zidul 
feudal ce se află spre vest, să fi fost considerat şi el medieval. Are grosimea de 
aproape 2 m şi porneşte direct de la stâncă. Între el şi cota cea mai înaltă a 
incintei s-a procedat, ca şi la Racoş-Tipia Ormenişului, la o nivelare prin 
aşezarea în alternanţă a straturilor de bolovani şi pământ. 

Dacă în privinţa naturii şi datării zidului din această parte putem să avem 
de-a face cu o confuzie, în ceea ce priveşte latura nordică a fortificaţiei este 
vorba de o omisiune, zidul de aici neexistând pe planul din 1929. În realitate deşi 
W. Horwath are perfectă dreptate când spune că cetatea era apărată natural şi 
din această parte, aici s-au luat măsuri de prevedere în plus. Stânca, din calcar 
moale, a fost tăiată vertical şi orizontal, obţinându-se un plan aproape perfect 
orizontal, pe care a fost înălţat un zid. Faptul că în cei 2 m lăţime ai secţiunii 
noastre a apărut un zid din piatră locală, nefasonată şi nelegată cu mortar de var, 
în pământul folosit ca liant existând numai ceramică hallstattiană şi dacică ne 
face să credem că şi dăltuirea stâncii şi zidul aparţin Latene-ului dacic, fără a 
putea să precizăm de când anume datează ele. Grosimea zidului, inegală, are 
în medie 1,50 m. 

Nu este exclus ca între acest zid şi cel de pe partea sudică să fi existat 
un altul care să le lege, cercetarea în această zonă fiind foarte anevoioasă din 
cauza amintitelor monumente medievale şi a ruinelor deosebit de bogate, încă 
vizibile. În cazul în care şi această presupunere se va confirma , ar rezulta o 
fortificaţie dacică apărată pe trei părţi cu zid (nord, vest şi sud), prevăzută şi cu 
amintitul şanţ în partea de vest. Singura porţiune fără zid rămâne arcul sudic şi 
o mică parte dinspre nord-est, inutil de prevăzut cu o asemenea construcţie. 

Nu ştim dacă două mici şanţuri care traversează acestă coamă de deal 
la peste 65 m vest de cetate au fost săpate tot în antichitate şi pot fi înglobate 
în sistemul defensiv descris până acum. Nu ar fi exclus ca ele să fi apărat numai 
locuinţele ale căror urme s-au constatat pe terasele dintre ele şi şanţul din faţa 
cetăţii. 

Din cele afirmate anterior rezultă că pe Dealul Eroilor de la Crizbav dacii 
au construit una din numeroasele fortificaţii ce înconjoară practic Depresiunea 
Bârsei. Abundeţa materialelor ieşite la lumină, precum şi perioada îndelungată 
de locuire, ne fac să ezităm în a mai considera acest punct numai loc de refugiu, 
posibilă fiind dacă nu o locuire permanentă, măcar o supraveghere permanentă. 
Nu ştim nici dacă dacii sunt primii care amenajează aici un sistem defensiv, 

21. Pe Tipia Ormenişului de aici se pare că măcar unele terase au fost nivelate în prima epocă a fierului, 
in Latene ele fiind reamenajate şi lărgite. 
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locuirea din prima epocă a fierului dovedindu-se şi ea intensă, caz în care 
situaţia s-ar asemăna până la identificare cu cea de pe Tipia Ormenişului de la 
Racoş21 . Semne de întrebare ridică şi săparea şanţului din faţa cetăţii, deşi el nu 
poate fi datat în nici un caz în prima epocă a fierului. 

Evident că şi datele oferite de cercetările noastre pot suferi modificări şi 
completări ulterioare, intenţia noastră fiind în primul rând aceea de a introduce 
în repertoriul fortificaţiilor dacice din categoria pinten barat a încă unei cetăţi 
aparţinând dacilor cumidavensi. 
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Explicaţ i a legendei : 
I. - Hoghiz . 
li. - Rasnov 
1. Racos Tipia Ormenis 
2. Racos Tipia Racos 
3. Feldioara Braşov 
4. Braşov P„ Solomon 
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5. Teliu ; 6. Rasnov ; 7. Măgu
ra Codlei ; 8. Codlea - Vulcan ; 9. 
Cuciulata; 10. CRIZBAV - Hel 
demburg ; 11 . Bogota Olteana ; 
12. Maierus „ Burgberg", pos i bilă 
fortificare dacică. 

a). Racos ; b) . Augustin ; c) . 
Ormenis ; d) . Apata ; e). Maierus; 
f) Rotbav ; g) . Feldioara Braşov ; 
h). Sf. Gheorghe; i) . Vâlcele ; j) . 
Ariusd; k) . Bod ; I) . Sacele; M). 
CRIZBAV; n) . Cutus; o) . Comana 1 
de Sus ; p) . Comana de jos . li• 
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Fig. 4. Fortifiicaţiile după zona marelui cot al Oltului (nr. 10 fortificaţia de la Crizlov) 
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Desenul lui Josef Teutsch din anul 1754 

X• tJc .,.. .... 134'- .,...t' „ -zr 

~ 
~2. &ît. Hctltla'-.bu rţ 

(~cllu.f Tcrr~ "7J.lt) 

Fig. 5. Ruinele cetăţii feudale de la Crizlav, În care zidul dinspre sud este confundat cu cel 
dacic iar spre nord lipsesc orice ce construcţii medievale sau antice. (după J. Teutsch, 1754) 
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Legenda 

~ - Construcţie feudală existentă 

~ - Ruine feudale 

~ - Zid dacic pe pat taiat în stăncă 

- - Puntea peste şanţul antic şi medieval 

~ - Posibila cisterna 
A - Zona cu suprafaţa din roca nativă . 
B - Zona de vegetaţie 

Modul de tăiere a stăncii şi de amenajare 
a zidului dacic (latura nord) . 
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Fig. 6. Ruinele fortifica.fiilor dacica şi feudală timpurie de la Crizloav (În detaliu modul de 
construire a Fidului dacic dinspre nord. 
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LA FORTIFICA TION DACIQUE DE CR/ZBA V LA COLINE DES HEROS 
(HELDENBURG, LE DEPARTEMENT BRAŞOV) 

Re sume 

L' article envisage Ies resultats des fouilles fait par l'auteur, a la fortification dacique de 
Crizbav, ou existaient aussi Ies ruines medievales de l'annee 1344. Dans ce lieu ont ete 
decouverts des vestiges deja de la periode de la culture Coţofeni. L'habitat a existait pendant 
l'epoque du bronze et du fer. Les recherches archeologique ont confirmes le fait que sur la colline 
„des Heros" de Crizbav, Ies Daces ont construit l'une de nombreuses fortifications qui entourait 
La Pays de Bârsa. 

La liste des illustrations: 
La figure 1 - er: La vue l'ouest. 
La figure 2 - eme: A-la perspective vers Baraolt; B-la perspective vers Le Pays Bârsa. 
Lafigure 3 - eme: A-le versant de l'est du plateau; B-le versant du nord du plateau. 
La figure 4 - eme: Les fortifications daciques de la zone du grand coude de Olt (nr. 1 O la 

forfication de Crizbav). 
La figure 5 - eme: Les ruines de la citadelle medievale de Crizbav dans laquelle le mur de 

sud est confonde avec le mur dacique et vers le nord et l'ouest manquent, d'apres J. Teutsch 
1754, tous Ies constructions medievale ou antiques. 

La figure 6 - eme: Les ruines des fortifications daciques et medievales de Crizbav (en detail 
la maniere de construction du mur dacique du nord). 
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